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                  Η Προϊσταμένη του Τμήματος Β΄

                             Λυμπεροπούλου Φανή

                        

                     Βαθμός Ασφαλείας:

                        Nα διατηρηθεί μέχρι:

      

                       Mαρούσι, 19-11-2024

                          Αρ.Πρωτ.  138716  /Δ3

                          Βαθμός Προτερ.: 

       ΠΡΟΣ: Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

 ΘΕΜΑ: Απάντηση στην  ΑΝΑΦΟΡΑ 402/15-11-2024 του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

Σε  απάντηση  της  ΑΝΑΦΟΡΑΣ  με  αρ.  402/15-11-2024   της  Βουλευτού  του  ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ  κας.

Αικατερίνης Σπυριδάκη και  στο μέρος που μας αφορά, ενημερώνουμε τα εξής:

Σύμφωνα με την περ. β) της παρ. 1 του άρθρου 6 του ν. 3699/2008 (Α΄ 199):

«1. Οι μαθητές με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες μπορούν να φοιτούν: 

…………….β)  Σε  σχολική  τάξη  του  γενικού  σχολείου,  με  παράλληλη  στήριξη-συνεκπαίδευση,  από

εκπαιδευτικούς ΕΑΕ, όταν αυτό επιβάλλεται από το είδος και το βαθμό των ειδικών εκπαιδευτικών

αναγκών. Η παράλληλη στήριξη παρέχεται σε μαθητές που μπορούν με κατάλληλη ατομική υποστήριξη

να παρακολουθήσουν το αναλυτικό εκπαιδευτικό πρόγραμμα της τάξης, σε μαθητές με σοβαρότερες

εκπαιδευτικές ανάγκες όταν στην περιοχή τους δεν υπάρχει άλλο πλαίσιο ΕΑΕ (ειδικό σχολείο, τμήμα

ένταξης) ή όταν η παράλληλη στήριξη καθίσταται απαραίτητη – βάσει της γνωμάτευσης του ΚΕΔΔΥ –

εξαιτίας των ειδικών εκπαιδευτικών τους αναγκών. Στην τελευταία περίπτωση η στήριξη από ειδικό

εκπαιδευτικό  μπορεί  να  γίνεται  σε  μόνιμη  και  προγραμματισμένη  βάση.  Την  παράλληλη  στήριξη

εισηγείται  αποκλειστικά  το  οικείο  ΚΕΔΔΥ  το  οποίο  με  γραπτή  γνωμάτευσή του  καθορίζει  τις  ώρες

παράλληλης  στήριξης  κατά  περίπτωση.  Οι  αιτήσεις  για  παράλληλη  στήριξη  υποβάλλονται  στη

διεύθυνση του σχολείου και μέσω της οικείας διεύθυνσης εκπαίδευσης διαβιβάζονται στη Διεύθυνση

ΕΑΕ του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων για έγκριση και προγραμματισμό εκτέλεσης.

Ο  χρόνος  υποβολής  αιτήσεων  παράλληλης  στήριξης  ορίζεται  από  την  ημερομηνία  εγγραφής  στο

σχολείο μέχρι την 20η Οκτωβρίου κάθε σχολικού έτους». 

Στα πλαίσια της ανωτέρω διάταξης και προκειμένου αυτή να υλοποιηθεί, εκδίδεται ετησίως Εγκύκλιος

που καθορίζει τους όρους και τις προϋποθέσεις. 

Για την φετινή χρονιά, η εκδόθηκε η με αρ. 48877/Δ3/14.05.2024 (ΑΔΑ: ΨΒΣΕ46ΝΚΠΔ-1ΦΤ) «Εγκύκλιος

προϋποθέσεων  και  διαδικασιών:  α)  για  την  έγκριση  παράλληλης  στήριξης  συνεκπαίδευσης  από

εκπαιδευτικό, β) για την έγκριση στήριξης από Ειδικό Βοηθητικό Προσωπικό και γ) για την έγκριση

στήριξης από Σχολικό Νοσηλευτή, μαθητών/τριών για το διδακτικό έτος 2024-2025.» 
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Μετά την ολοκλήρωση των προβλεπόμενων διαδικασιών εκδόθηκαν οι ανάλογες Αποφάσεις και τα

αποτελέσματά τους  αποτυπώνονται στον παρακάτω πίνακα: 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΓΚΡΙΣΕΩΝ ΠΑΡΑΛΛΗΛΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ  
 ΓΙΑ ΤΑ ΣΧΟΛ. ΕΤΗ ΑΠΟ 2021-2022 ΕΩΣ 2024-2025 (Α+Β+Γ ΦΑΣΗ)  

ΣΧ. ΕΤΟΣ
ΠΑΡΑΛΛΗΛΗ

ΣΤΗΡΙΞΗ/ΣΥΝΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
Α/ΘΜΙΑ

ΠΑΡΑΛΛΗΛΗ
ΣΤΗΡΙΞΗ/ΣΥΝΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Β/ΘΜΙΑ
ΕΒΠ ΣΥΝΟΛΟ

ΣΧΟΛ.
ΝΟΣΗΛΕΥΤΗΣ

ΣΥΝΟΛΟ

2021-2022 11.789 2.528 1.537 2.309

2022-2023 14.342 3.080 1.680 2.602

2023-2024 17.972 3.855 1.901 3.246

2024-2025
22.133 4.763

Α/ΘΜΙΑ/Β-ΘΜΙΑ

1.827 / 239
Α/ΘΜΙΑ/Β-ΘΜΙΑ

2.974/1.204

Περαιτέρω ισχύουν όλοι οι υποστηρικτικοί θεσμοί οι οποίοι κλιμακώνονται κατά φθίνουσα πορεία ως

εξής: 

1. Έχουν προβλεφθεί Τμήματα Ένταξης στη χώρα μας, τα οποία ιδρύθηκαν και λειτουργούν  με

σκοπό την πλήρη ένταξη των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες ή/και αναπηρία στο

περιβάλλον της τάξης, στο σχολικό περιβάλλον με απώτερο στόχο την ένταξη και ενσωμάτωσή

τους  στο  στενό  και  ευρύτερο  κοινωνικό  σύνολο.  Αφορά  σε  μαθητές  με  ηπιότερης  μορφής

δυσκολίας για τους οποίους προβλέπεται μέγιστος αριθμός ωρών παρακολούθησης στο ΤΕ έως

15 ώρες/εβδομάδα. Δύναται επίσης να αφορά και  σε μαθητές με σοβαρότερης μορφής ειδικές

εκπαιδευτικής  ανάγκες  που  δεν  μπορούν  να  καλυφθούν  από  ειδικές  αυτοτελείς  σχολικές

μονάδες. Οι στόχοι αυτοί επιτυγχάνονται, μέσα από ειδικές εκπαιδευτικές παρεμβάσεις εντός

του περιβάλλοντος της τάξης και την ανάπτυξη συνεργασίας του εκπαιδευτικού του Τμήματος

Ένταξης με τον εκπαιδευτικό της τάξης. Γίνεται διαφοροποίηση των εκπαιδευτικών πρακτικών

και των δραστηριοτήτων καθώς και κατάλληλη προσαρμογή του εκπαιδευτικού υλικού και του

εκπαιδευτικού  περιβάλλοντος.  Η  υποστήριξη  σε  ιδιαίτερο  χώρο  υλοποιείται  εφόσον  το

επιβάλλουν  οι  ιδιαίτερες  εκπαιδευτικές  ανάγκες  των  μαθητών,  με  απώτερο  στόχο  τη

δυνατότητα μελλοντικής υποστήριξης αυτών εντός του περιβάλλοντος της τάξης τους, όπως

ορίζεται και στις διατάξεις του άρθ. 6 του ν. 3699/2008 (Α΄199). 

2. Έχει προβλεφθεί ο θεσμός της Παράλληλης Στήριξης-Συνεκπαίδευσης που αφορά σε μαθητές

που  με  κατάλληλη  ατομική  υποστήριξη  μπορούν  να  παρακολουθήσουν  το  αναλυτικό

εκπαιδευτικό πρόγραμμα της τάξης. Δύναται επίσης να αφορά και  σε μαθητές με σοβαρότερες

εκπαιδευτικές ανάγκες όταν στην περιοχή τους δεν υπάρχει άλλο πλαίσιο ΕΑΕ (ειδικό σχολείο,

τμήμα ένταξης) ή όταν η παράλληλη στήριξη καθίσταται απαραίτητη – βάσει της γνωμάτευσης

του ΚΕΔΑΣΥ – εξαιτίας των ειδικών εκπαιδευτικών τους αναγκών.  (άρθ. 6 του ν. 3699/2008) 

3. Στην περίπτωση που δεν λειτουργούν οι περιπτώσεις των μέτρων 1 και 2, έχει προβλεφθεί η

μείωση του αρ. μαθητών ανά τμήμα από τον μέγιστο προβλεπόμενο,  όταν υπάρχουν μαθητές

με αναπηρία και  ειδικές  εκπαιδευτικές ανάγκες,  μαθητές με ειδικές  μαθησιακές  δυσκολίες,

αισθητηριακές αναπηρίες κλπ, σύμφωνα με τα οριζόμενα του άρθ. 11 του ν. 4452/2017 (Α΄17). 

4. Έχει προβλεφθεί ο θεσμός των  EΔΥ ( Επιτροπές Διεπιστημονικής Υποστήριξης) που έχουν ως

σκοπό την ανάπτυξη συνεργατικών δράσεων για την ένταξη των μαθητών στη σχολική μονάδα



φοίτησής τους όπως επίσης και την υποστήριξη των Τμημάτων Ένταξης και της Παράλληλης

Στήριξης-Συνεκπαίδευσης (άρθ. 17 ν . 4823/2021 (Α΄136)). 

5. Ο θεσμός της ενισχυτικής διδασκαλίας δύναται να αφορά επίσης και σε μαθητές με αναπηρία ή

/και  ειδικές  εκπαιδευτικές  ανάγκες  στους  οποίους  παρέχεται  παράλληλη  στήριξη-

συνεκπαίδευση. 

6. Εξακολουθούν  βέβαια  να  ισχύουν  και  οι  λοιποί  υποστηρικτικοί  θεσμοί  (Σύμβουλοι

Εκπαίδευσης,  Σύμβουλοι Ενταξιακής Εκπαίδευσης και Ειδικής Αγωγής , ΚΕΔΑΣΥ κλπ). 

Η Προϊσταμένη του Τμήματος Β΄
της Δ/νσης Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης

Φανή Λυμπεροπούλου

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
Η Προϊσταμένη του Τμήματος Β’

της Δ/νσης Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης
του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων & Αθλητισμού 

Φανή Λυμπεροπούλου
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